

专业人士可在区内凭证执业 创客基地向台湾个体户开放

福建自贸区对台措施创新不断

本报记者 石伟

福建自由贸易试验区今年4月正式挂牌成立,包括厦门、平潭、福州三个片区,面积118.04平方公里。从产业结构来讲,福建自贸区各地特点不尽相同。其中,厦门的重点发展方向是金融,平潭是服务贸易,福州定位为先进制造业基地、两岸服务贸易合作和金融合作示范区。两岸经济合作示范区是福建自贸区建设的一个战略定位,由此,在对台方面,福建自贸区不断出台创新措施,推进与台湾地区投资贸易自由,资金、人员往来便利,以实现“对台更开放”。



上图 近日,随着福建自贸区酒类、牛奶、大米和婴幼儿用品等进口商品种类日渐丰富以及物流成本、运营成本降低,这里价廉物美的进口商品深受消费者青睐,吸引了众多市民和游客前来“扫货”。图为顾客在福建自贸区福州片区万国(国际)商城购买商品。

(新华社发)

右图 福州海关工作人员到关口和企业一线,为自贸区内台资企业提供便捷服务,受到台商欢迎。图为运载两岸海运快件的货车驶入海关关区。

王蓓摄



日前,福建自由贸易试验区发布第三批9项创新成果,其中3项成果体现对台开放政策。即,允许台湾建筑师持台湾相关机构颁发的证书,在自贸试验区内开展业务;允许取得大陆一级注册建筑师或注册结构工程师资格的台湾专业人士作为合伙人,在区内设立建筑设计事务所;平潭片区允许引进台湾专业人才在区内行政企事业单位、科研院所等机构任职。

今年以来,福建自贸区加快推进对台领域的先行先试,在促进两岸经贸以及人员往来便利化、常态化、务实化方面相继出台多项政策措施,受到台湾来闽投资和创业者欢迎。记者从福建自贸区办公室了解到,自贸区成立以来,福建省在涉台领域先后推出一系列务实有效的举措,其中多项属于国内首创。

多措施推进对台贸易便利

在推进贸易便利化的26项首创举措中,对台贸易便利化措施有14项。相继实施了简化ECFA和CEPA原产地证书提交手续、台商协会总担保制度、采信台湾认证认可和检验检测结果、“边抽样检验边上架销售”等快速通关模式。初步估算,简化ECFA和CEPA原产地证书提交手续的优惠措施可让ECFA和CEPA项下享受关税优惠待遇货物的平均进口时间至少减少1-2天,不仅可惠及省内、外六百多家企业,还可吸引更多ECFA和CEPA项下货物从福建自贸区进口。

在落实对台服务贸易领域开放措施方面,厦门片区建设的两岸青年创

业创新创客基地已率先对台湾个体工商户开放,目前已有22家台湾企业注册,另有上百家企业意向入驻。两岸青年创业创新创客基地平潭片区已有24家台湾建筑类企业入驻,备案建筑师18人、技师82人。

在拓展闽台金融领域合作方面,建行、农行、平安银行等三家银行的总行已分别在厦门成立“对台人民币清算中心”。台湾24家银行已与厦门16家银行签订人民币代理清算协议并开设40个人民币代理清算账户,累计清算357亿元人民币。台湾银行已在福州片区选址,即将入驻。

让两岸往来真正快起来

日前,台湾货车和轿车分别从厦门口岸和平潭口岸顺利进入福建,福建率先单方面认可台湾驾驶证、行驶证。台车入闽顺利启动。

另外,为了最大化发挥两岸海运

快件的速度优势,福州海关制订对台湾海运快件监管方案,拟定了台湾海运快件操作规程并提供一系列“量身定做”的通关便利化措施,包括实施离港最后装、靠港最先卸货方式,设立专门快件监管岗位,办理两岸海运快件通关手续,做到清单预审、集中申报、实时验放,让对台湾海运快件真正“快”起来。

平潭多领域开放服务业

作为福建自贸区对台交流合作的重点片区,平潭今年以来已对台开放了建筑、医疗、旅游、金融、服务等领域。台湾建筑服务机构执业人员经批准可在区内开展业务,24家台湾建筑类企业已入驻平潭。外商独资或合资经营医疗机构可以在当地设置机构,目前已有6家台资医疗机构注册。平潭还允许融资租赁公司兼营与主营业务相关的商业保理业务并拓展

新型贸易业态,允许区内非金融机构经营个人本外币兑换特许业务并在台湾免税商品市场和海峡号直航客轮设立外币兑换点,台湾旅游等服务机构执业人员可以持台湾有关机构颁发的证书在区内开展相关业务。

在平潭对台小额商品交易市场内进口原产台湾药品、化妆品、保健食品、医疗器械的审批手续进一步简化,将实现快验快放;除国家禁止、限制进口的商品、废物原料、危险化学品及其包装、散装商品外,平潭片区内进一步简化进口原产于台湾的工业品的手续,对平潭与台湾之间进出口商品原则上不实施现场检验而改以事后监管。对台湾地区输入区内的农产品、食品等产品也将试行快速检验检疫模式。这些针对台湾产品制定的检验检疫方面的优惠政策,使台湾企业的通关便利程度大大提升。在平潭片区,对台小额商品交易市场将试行“先放行、后报关”模式,部分货物将在放行后再进行报关。



台湾人民币存款余额逾3300亿元

新华社台北电(记者何自力 李慧颖)台湾央行15日公布今年6月底,包括外汇指定银行(DBU)及国际金融业务分行(OBU)合计人民币存款余额3382.18亿元,创新高,月增19.33亿元,月增0.57%,幅度较过去数月缩水。

台湾央行指出,6月台湾的银行人民币存款余额续创新高3382.18亿元,但月增幅从今年3月1.82%、4月1.71%、5月1.87%、6月大幅减缓到0.57%,利率是主要影响因素,因台湾的银行对人民币存款利率不如大陆高,银行利率下降,但降幅不大。

台湾央行统计,6月底人民币贴现及放款余额计280.32亿元,月增8.61亿元,增幅3.17%;汇款总额2975.33亿元,月增926亿元,增幅45.22%。

横琴跨境人民币贷款政策获批

本报讯 记者朱琳报道:日前,广东南沙、横琴新区跨境人民币贷款政策获批。人民银行广州分行公布有关业务试点的管理暂行办法,允许在南沙和横琴新区注册成立并在区内实际经营或投资的企业,以及参与区内重点项目投资建设的广东省辖内企业,可从港澳地区银行借入人民币资金,资金使用范围限于区内或境外。

人民银行广州分行还将结合南沙和横琴新区建设发展资金需求和港澳人民币业务发展情况,确定南沙、横琴新区跨境人民币贷款业务总规模,并实行余额管理。该政策将进一步深化粤港澳金融合作,促进内地与港澳跨境投融资便利化,支持港澳地区离岸人民币市场发展。

福建自贸区与阿里巴巴合作

本报讯 日前,阿里巴巴集团旗下聚划算与福建自由贸易试验区宣布全面启动战略合作,双方将在跨境电商领域深度合作,特别是在对台进口贸易方面,更多来自台湾的好商品好服务,包括跨境旅游、跨境医疗、跨境金融等服务将快速便利地触达大陆消费者。

根据双方合作协议,福建自贸区将推动区内商家,在聚划算等阿里电商平台上展开新产品和服务的首发,自贸区也欢迎阿里巴巴推荐线上成熟优质的商家入驻自贸区,并给予商家免房租等优惠政策扶持。

当日,由聚划算联手福建自贸区首发的“直通台湾”线上活动也同步推出。在聚划算网站上,除了牛奶凤梨、爱文芒等台湾特色水果推出疯抢价外,还有199元首发价往返福建平潭和台北的高速客轮船票,以及300元优惠价享受设立在厦门自贸试验区里的台湾长庚医院(全台湾规模最大的医院)厦门分院提供的全套60多项体检服务等。(郭辑)

港35%中学文凭试考生考入大学

本报讯 记者朱琳报道:据香港媒体报道,被视为大学“敲门砖”的香港中学文凭考试(文凭试)近日发榜。香港考试及评核局(考评局)日前公布,今年有7.9万名考生应考文凭试,其中近2.8万人考获入读大学的最低成绩要求,占整体的35.4%。

据悉,今年香港的公营大学联招名额约1.25万个,即每2.2名达标考生角逐1个学位。香港特首梁振英在近日参观香港专业教育学院时,鼓励未能获传统大学录取的文凭试考生。他表示,职业教育可为不同志向和能力的年轻人提供多元发展事业的机会,可多考虑职业进修、职业教育。

长江实业拟打造上海地产新地标

本报讯 记者李治国报道:继上海梅龙镇广场之后,香港长江实业集团将在上海打造另一新地标。记者日前从长江实业获悉,该集团打造的名“世纪汇”的新型商业地产项目,将于2016年落成,现正面向全球招商。

“世纪汇”项目负责人秦治民表示,“世纪汇”位于上海浦东陆家嘴黄金地段。根据规划,“世纪汇”将同时打造商圈和办公圈两个基地。他表示,长江实业具有多年积累的国际管理和物业运营经验,“世纪汇”也将在浦东再造一个商业地产地标。

拓展两岸产业合作新空间

本报记者 欧阳欣

近日,由中国社会科学院工业经济研究所、台湾财团法人工业技术研究院知识经济与竞争力中心主办、吉首大学承办的第一届“两岸产业智库论坛”在张家界召开。本次论坛以“‘十三五’时期两岸产业合作和发展”为主题,来自台湾工业技术研究院、台湾经济研究院、中国社会科学院、清华大学、国家发改委等单位的专家学者围绕当前两岸产业发展和合作面临的国内外形势、两岸产业发展和合作经验、未来产业发展和合作前景等问题,展开深入探讨。

新常态带来新机遇

与会专家学者指出,“十二五”时期,经过两岸共同努力,两岸产业合作已拥有扎实基础,取得了显著成效。据统计,截至2014年,台湾对大陆投资累计达611亿美元,大陆对台湾投资累计达13亿美元。当前和今后一个时期,仍然是两岸产业合作的良好时期。从国内外经济形势看,当前,大陆经济发展进入新常态,经济

发展方式正从规模速度型粗放增长转向质量效率型集约增长。此外,全球主要经济体总体趋好态势初显、技术进步不断积累,这些都为深化两岸经济合作,带来了新的机遇。

从两岸当前的产业发展趋势看,产业转型升级将为两岸产业合作创造更多的机会,提供更大的发展空间。中国社会科学院工业经济研究所李晔华研究员指出,大陆产业转型升级正处于关键时期,未来,大陆在全球分工体系中的地位将会继续提升,有望从全球价值链的低端向中高端升级,并在全球价值链治理中发挥越来越积极的作用。台湾工业技术研究院知识经济与竞争力中心陈清文研究员指出,当前,台湾已经进入一个新的产业结构调整时期,正在向“制造业服务化、服务业科技化、服务业国际化和服务业特色化”方向转型,以提升台湾制造业与服务业附加价值创造能力,带动台湾经济体质再造,打造产业永续竞争力。在这一过程中,找准两岸产业发展优势,把握产业合作发展方向,将有利于形成两岸产业合作新格局。

两岸合作应有新思路

虽然海峡两岸产业合作交流已取得良好成效,但在经济全球化、贸易自由化的大趋势下,“十三五”时期,两岸经济合作也要有新思路,应以全球视野来谋划两岸产业合作,拓展更多合作领域。

参加论坛的多位嘉宾认为,“十三五”时期,两岸企业合作应该以分工合作、优势互补为基本策略,扩大产业合作参与面,开展从产品研发、技术标准制定、投融资保障,到生产制造、产品市场拓展等环节的全程合作,共同开展原始创新、集成创新和商业模式创新,深化新兴产业合作,培育参与全球竞争新优势。

台湾经济研究院二所所长张建一研究员认为,两岸的产业布局策略,使得两岸产业分工关系会产生竞争互补、此消彼长的动态关系。两岸若在产业发展上共存共荣,必须建立共识,寻求双赢的合作方法。在规划特定产业发展愿景与策略上,可考虑在两岸搭建平台,留给双方参与讨论的

空间。

来自台湾文化大学的庞建国表示,面对区域经济整合的大潮,受限于市场规模和技术能量,台湾方面促进产业升级较佳路径就是利用两岸地理临近和语言文化相同的特性,通过产业合作方案与大陆形成优势互补的组合,同时也有利于大陆以较低成本调整产业结构,因此两岸应发挥媒介协调功能,增强互信,降低产业合作的交易成本。

此外,与会嘉宾还从金融业、健康产业、文创发展、产业聚集区、战略性新兴产业等合作领域进行了沟通和交流,提出利用双方各自优势,开展更多领域合作。台湾经济研究院林定其提出,当前正是双边金融产业结构转型的关键时期,推动两岸金融整合有利于当前两岸优势互补,可望在未来培养更为紧密的合作关系,进而带动两岸经济及产业的全面发展与合作。厦门大学台湾研究院经济研究所所长唐永红表示,当前,两岸战略性新兴产业合作可以考虑通过建立两岸战略性新兴产业合作机制,共建两岸战略性新兴产业合作园区等措施,共同推动两岸战略性新兴产业持续健康发展。



7月16日,由香港特区政府教育局、“薪火相传”国民教育活动平台及沪港经济发展协会联合举办的“姚明与你:与一代篮球名将对话”活动在香江湾仔修顿球场举行。图为姚明(前左)与球迷互动。(新华社发)